

種籽營綜觀台灣未來發展全局

「續航力」是下個課題

文/華而誠



◆華而誠教授認為，在知識經濟時代，不能作到終身學習，終將喪失前進的機會，更不用說作到「己利利人、己達達人」經濟學所指出教育的「溢出／外部效應」。這也是余紀忠講堂種籽營難得可貴之處。

今年七月間我很榮幸受到余紀忠講堂的邀請成為種籽營的講師之一。我擔任的課程名稱是「國際局勢與兩岸關係」，主要的授課內容是討論臺灣應如何應對中國大陸的快速的經濟發展。我於一九九二年在大陸把改革開放的目標訂位於建立社會主義市場經濟開始就開始近距離的關注大陸的市場經濟建設的路徑。二十多年來大陸經濟快速成長，成功複製了亞洲四小龍早期的成長速度，目前已是全球貿易開放度最大的第二大經濟

體，朝向全球第一大的市場經濟體邁進。大陸與全球經濟已密不可分，未來推進資本帳戶的開放後更是如此，形容為「唇亡齒寒」的關係亦不為過。那麼一海之隔的同文同種且發展仍超前，以國際貿易立國，並已與大陸經濟關係日益密切，但政治關係仍未全然理順的臺灣應該以什麼態度來迎接大陸快速的變化？是風險、是挑戰、還是機會？

我個人的淺見是，突破臺灣當前的「悶經濟」的手段唯有擴大對外開放，進一步將服務貿易溶

入國際經濟體系。要複製早期臺灣製造業打入國際市場，創造世所稱讚的「臺灣經濟奇蹟」的歷程。這段歷程已指出，勇於開放才有改革的動力，有了改革才能提高國際競爭力，臺灣的人才方能站上更廣闊的國際舞台上。基於大陸經濟在全球經濟的關鍵地位，臺灣在人文、地理及發展的相對優勢，臺灣應該利用好擴大對大陸開放這張王牌，而不應瞻前顧後、錯過時機。

我自然很歡迎藉種籽營這個機會與臺灣社會上各行、各業的學員菁英份子分享我的學習心得，共同討論這個這一個時代極有挑戰的重大課題，同時受益於學員的反饋。這個課題不但是我們應關心的，美、歐何嘗不是把對大陸的關係置於首要地位？

影響臺灣未來發展的重要議題豈止於兩岸關係？它還涵蓋教育與文化、能源結構與環境永續、品牌產業與代工產業升級與創

新、財稅金融與國民年金等。這些議題不是各自獨立，而是關係密切，環環相扣的。因此，種籽營可貴的設計是在以上諸領域都請到了最孚重望的領軍大師授課。使學員能學習到縱觀臺灣未來發展全局的能力，有助於其事業的開展。

人生重要的學習場所是職場，因為在校的學習時間就人生的旅程看來是極為短暫的。在知識經濟時代，不能作到終身學習，終將喪失前進的機會，更不用說作到「己利利人、己達達人」經濟學所指出教育的「溢出／外部效應」(externality)了。這也是余紀忠講堂種籽營難得可貴之處。種籽營的授課時間畢竟是短暫的，如何增強種籽營的「續航力」是我們應該思考的課題。我們是否可思考如何利用網際網路科技來維繫講師與學員的互動？

(作者為世新大學經濟學系客座教授)